

Gaceta de Tenerife

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año X

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 3233

No se devuelven los originales

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 25 de Noviembre de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

De Cuba

El nuevo Sanatorio de la Asociación Canaria

La nueva revista ilustrada «Vida Española», que ve la luz pública en la Habana, inserta en su último número una interesante información, sobre la magnífica Casa de Salud que la «Asociación Canaria» está construyendo en la finca «La Mora», lugar encantador de la carretera de Bejuical.

De dicha información son los siguientes detalles:

En la actualidad están en construcción y prontos a ser terminados de un momento a otro, los pabellones de cirugía, modelo entre sus similares, el de operados, el de enfermedades generales, el de Hidroterapia; el de enfermedades secretas; la administración, la cocina, el pabellón de maquinaria y cuatro pabelloncitos para tuberculosos, cada uno para cuatro enfermos, absolutamente independientes unos de otros y con servicios también independientes.

La magnífica Casa de Salud de la Asociación Canaria se está construyendo en el kilómetro 8 de la carretera de la Habana a Bejuical, en uno de los lugares más altos del término municipal de la Habana, frente al Sanatorio de «La Esperanza», rodeado de fincas rústicas y por tanto reúne las condiciones que se exigen hoy para sanatorios modernos.

Siendo poseedora la Asociación Canaria de más de tres caballerías de tierra, no puede temer que el ensanche de la población le quite en el mañana estas condiciones.

Una parte de la finca se destina a parques y jardines y la otra a Granja Agrícola, que proveerá de legumbres, de leche y de huevos y de otros productos tan necesarios como escasos en la Habana, a la Casa de Salud.

La parte de la finca destinada a Casa de Salud, y cercada por todo el frente de la carretera con balaustrada, y fondo de arbustos recortados y árboles al uso de los jardines italianos. A la entrada se ha dejado un parque en el cual se sembrarán, entre otros árboles, siete escogidos árboles de las Canarias, uno de cada isla. Estos árboles darán sombra al monumento proyectado a la entrada. Dos anchas verjas de hierro dan entrada a la finca.

Las calles se construyen de concreto, material el más moderno y apropiado por su resistencia y por no producir polvo. Llevan al centro y a los lados anchos jardines sembrados de árboles que unidos a los que rodean los pabellones colocados en alto y bien orientados, dan aspecto de parque lujoso a todo el terreno del Sanatorio o Casa de Salud.

Los pabellones auxiliares han sido colocados hacia el centro con comunicaciones fáciles con los pabellones de enfermos. Se ha estudiado la situación de la casa de máquinas de modo que con el menor costo de entretenimiento se pueda proveer de vapor suficiente y de agua esterilizada a todos los pabellones que la necesitan.

Los pabellones de enfermos, de fachada sencilla, como corresponde a este género de construcciones, están orientados a la brisa, rodeados de pórticos y de jardines. Tienen amplias habitaciones de cinco metros de ancho y pisos de granito artificial o terrazo, del mejor que se consigue en la Habana; piso el más higiénico que se conoce hasta la fecha y el más apropiado para países meridionales. Todas las esquinas son redondeadas, los huecos provistos de persianas y mamparas, cortas interiores para favorecer la ventilación. Además llevan las habitaciones altas siempre abiertas para asegurar una ventilación constante. Los pasillos interiores son anchos y espaciosos y llevan grandes lucernarios de acero y vidrio con motores metálicos. Las instalaciones sanitarias pueden decirse que son lujosas, con aparatos especiales para hospitales comprados directamente en Norte América, limpiadores automáticos de cuñas, desinfectadores de utensilios y toda clase de aparatos que recomienda la higiene moderna. Llevan además estos pabellones salas de cura, habitaciones para enfermos, una pequeña cocina, un refrigerador, un cuarto para la ropa, utensilios, etc. Una innovación se ha introducido en estos pabellones que no existía ahora en la Habana.

Consta cada pabellón de una gran sala circular que lleva asientos cómodos, una mesa central de lectura y una biblioteca, pudiendo los enfermos leer y escribir con comodidad en lugar fresco y ventilado, con bellísimas vistas sobre la Habana.

El pabellón de cirugía, con dos espaciosos y bien iluminadas salas de operaciones, con salas para instrumentos y de esterilización, salas de médicos y de enfermeras, de servicios, salas de espera para el público, etc., es la de tipo más moderno que existe en la Habana y su planta fué calculada en una de las mejores y más modernas de Alemania. Un amplio pabellón de operados, con sala de curas, habitaciones de enfermeras con sus servicios, etc., etc., se comunica directamente con la sala de operaciones.

Se han traído farolas artísticas para el alumbrado de parques y calles. Para el alumbrado de los pabellones se han comprado lámparas de alumbrado indirecto, especiales para hospitales que no molestan la vista del enfermo.

Hay, aparte de lo descrito, un pabellón de hidroterapia, que lleva toda clase de aparatos, baños sulfurosos, salinos, de vapor, etc., un pabellón para Administración, Casa de empleados, garage, crematorio, depósito de cadáveres, capilla, etc. La ejecución de las obras citadas anteriormente ascenderán a unos noventa mil pesos. En los trabajos realizados hasta

la fecha se han invertido cuatrocientos ochenta y cinco mil pesos.

La construcción de la Casa de Salud es una magna empresa que ha de constituirlo constituye ya realmente un irrecusable testimonio de la grandeza de la poderosa entidad regional hispana que tiene a su frente hombres como don Domingo León y don Pedro Martínez Alayón, que secundados por el patriotismo de los canarios están realizando una labor de titanes, no de hombres.

Un aplauso para la brillante Asociación Canaria en su prestigiosa Junta de Gobierno y en los hombres que la integran, y otro aplauso no menos entusiasta ni menos merecido para la triunfadora Comisión de Obras que preside el caballeroso don Plácido Rodríguez y de la cual son meritosísimos vocales, los señores Juan Domínguez Martí, Manuel García Guanche, Francisco Ramos León, Justo González Morales, y de la cual fueron también miembros prominentes y dignísimos los señores Rosendo Carrillo, Emilio Yáñez, Antonio Rodríguez y José Fernández Mayato.

Dentro de dos meses, según me informó el amable Presidente de la Comisión de Obras, los canarios enfermos estarán ya en su Casa de Salud.

Desde la Matanza de Acentejo

Vencida la dificultad principal que era obstáculo para la construcción de un cementerio católico en este pueblo, cuya apremiante falta desde hacía mucho tiempo venía siendo objeto de verdadera preocupación para las autoridades, por haber, la distinguida y por todos conceptos respetable señorita doña Carmen Hernández Perero, puesto a la disposición de nuestro querido Párroco cantidad suficiente de terreno para dicha obra, en la más apropiada de todas las fincas, convocó este, en la noche del diez y ocho de los corrientes a una reunión en su casa, a las personas más importantes de la localidad.

Reunidos al efecto todos los señores que abajo se mencionan, el señor Cura tomó la palabra y empezó agradeciendo el honor que se le dispensaba acudiendo a su llamamiento. Puesto que conocía perfectamente el estado del actual cementerio, decía, no hace falta que os hable ahora de la necesidad de la obra de que se trata, ya lo he hecho desde el púlpito y el altar en distintas ocasiones; además hablo en este momento a las personas más cultas e importantes del pueblo y por lo tanto están demás los argumentos para demostrar lo que aparece ante la vista de todos, como una apremiante necesidad. Se extendió en otras muchas consideraciones, que sentí como no recordar. Luego se procedió al nombramiento de la junta encargada de llevar a efecto las proyectadas obras, quedando nombrados por unanimidad los siguientes señores: Presidente don Domingo Pérez Cáceres, Cura Párroco, Vicepresidente, don Antonio Pérez, Juez Municipal. De la depositaría de los fondos, quedó nombrada la señora doña Carmen Hernández Perero.

Vice Tesorero don Miguel González y Palenzuela, Secretario, don Ricardo Hernández Rodríguez, Vice Secretario, don Emilio Fernández. Además se nombraron como Vocales para intervenir en todo lo relacionado con las obras, a don Carlos Hernández de Armas, Consejero del Cabildo Insular de Tenerife, don Venancio Gutiérrez, don Valeriano Delgado, don Antonio Guíjarro, don Juan Hernández Luna, don Juan Hernández y Hernández, don Juan Martínez Pérez, don José Pérez Rodríguez, don Juan Hernández Casanova, don Eladio Hernández Casanova, don José Guíjarro Hernández, don Teófilo Palenzuela Manrique, don Domingo Miguel Hernández, don José Pérez de la Hoya, don Valentín Flores, don José Miguel Marrero, don Atanasio Gutiérrez. Seguidamente el Párroco formó una lista que encabezó con quinientas pesetas, poniendo a continuación sus nombres con las cantidades siguientes los señores que se expresan: El Señor Juez Municipal D. Antonio Pérez, quinientas pesetas. D. Venancio Gutiérrez, quinientas pesetas. D. Juan Hernández Luna, quinientas pesetas. D. Juan Martín Pérez quinientas pesetas. D. Valentín Flores, quinientas pesetas. D. Emilio Fernández quinientas pesetas. D. José Pérez, trescientas pesetas. D. José Delgado Gutiérrez cien pesetas. D. Teófilo Palenzuela, cien pesetas. D. Juan Álvarez, cien pesetas. D. José Pérez de la Hoya cincuenta pesetas. D. Antonio Martínez cincuenta pesetas. Después de manifestar el señor Cura su agradecimiento a los concurrentes por tanta esplendor, fuimos todos obsequiados, finalmente, con abundantes cervezas, pastas y licores, brindando el párroco por la pronta terminación de las obras.

Hoy ha tenido lugar en la parroquia, que se halla adornada con el mayor gusto, un solemne Te-Deum, en acción de gracias por la solución del problema que tan seriamente nos ha preocupado durante tanto tiempo. Antes del mismo pronunció el Párroco el más hermoso de los discursos que hemos oído, arrancando abundantísimas lágrimas aún a los corazones más duros.

En el pueblo es el tema de todos los comentarios la rapidez con que se ha solucionado este asunto.

Matanza de Acentejo 21 de Noviembre de 1920.

C. H

VIROCACAO

Es un alimento ideal con sabor delicioso fácilmente asimilable.

Se puede tomar con leche fría o caliente, con agua o seco.

No es una medicina sino el más poderoso alimento reconstituyente. Se asimila sin fatigar los órganos digestivos.

Pidanse hojas con más detalles y el VIROCACAO, en la droguería del señor Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

Notas marítimas

El «Abina»

Consignado a Elder entró ayer mañana el vapor inglés «Abina», que procedente de Lagos y escalas, hace viaje para Liverpool, conduciendo 188 pasajeros y carga general.

El «Trompenberg»

De paso para Hamburgo llegó ayer el vapor holandés «Trompenberg». Procedo de Santos; aquí se proveyó de agua, carbón y viveres, continuando viaje.

Frutos y mercancías

Ayer entraron los siguientes vapores conduciendo frutos del país.

El «Taoro», de Puerto de la Cruz.

El «Aguila de Oro», de Las Palmas.

El «Guanche», de Puerto de la Cruz.

El «Esperanto», de Puerto de la Cruz.

Con carga general para esta plaza llegaron también ayer el «Tacoronte», de Santa Cruz de la Palma; y el «Mariposa», de Gáldar.

El «Reina Victoria»

Procedente de Cádiz llegó en la mañana de ayer el vapor correo «Reina Victoria», conduciendo 28 pasajeros, correspondencia y carga general para esta Capital. De tránsito lleva 23 pasajeros.

El «Reina» partió anoche para Las Palmas, de donde regresará el próximo día 26 para salir al día siguiente con destino a la Península.

El Bradagry

Consignado a Elder, llegó ayer este vapor de bandera inglesa. Procedo de los puertos de Forcados, escalas y Sierra Leona. Se proveyó de agua y viveres, siendo despachado para Liverpool con frutos del país.

Se vende una finca de cabida 18 fanegadas radiantes en el término Municipal del Rosario, pago de la Esperanza, donde llaman las Cañadas. Informarán Notario Goba, Plaza de la Catedral núm. 6, Laguna.

GACETILLAS

La partida de foot-ball que se ha de celebrar el próximo domingo entre los equipos de esta localidad «Tenerife S. C.» e «Isla S. C.», será a beneficio de las cigarreras actualmente declaradas en huelga.

Hemos recibido de la Junta de Obras del puerto una nota oficiosa compensiva de los acuerdos de su última sesión, y una breve reseña de la actuación de dicha Junta desde su creación hasta el momento presente. Mañana publicamos los expresados acuerdos.

En el vapor «Reina Victoria» llegó ayer, nuestro distinguido paisano, don Juan de Urquía, que se propone presentar su candidatura por la isla del Hierro, en las próximas elecciones para diputados a Cortes.

Procedente de la Península, llegó también ayer nuestro joven amigo, el letrado don León de las Casas, el cual trae la representación de don Manuel Delgado Barreto como candidato por Tenerife en la próxima contienda electoral.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Ayer regresó de la Península el Teniente fiscal de esta Audiencia, don Pedro de Banito.

De Londres ha regresado también el joven D. Nicolás García Izquierdo.

Las obras musicales que la Banda municipal ejecutará esta noche de 8 y media a 10 y media en la Plaza del Principe, son las siguientes:

«El aeronauta», paso doble; N. T.

«Pilarcita», gavota; Cobeño.

«La Gioconda», danza de las horas; Ponchielli.

«La mazorca Roja», fantasía; Sereno.

«Las musas latinas», 1.ª selección; Penella.

«San Alfonso», paso doble; S. José.

Contra debilidad, consunción, anemia. El verdadero SUERO VITAL del Dr. S. Pages Maruny.

FRUSLERIAS

Los vidrios rotos

Pese a nuestros anhelos de inventos modernísimos, también en este asunto se da la paradoja de que los demás modernos resulten antiquísimos, que el «Nihil novum sub sole» no tiene vuelta de hoja! Yo, que vengo estudiando mis investigaciones más allá de la Historia, tengo datos curiosos. Las huelgas que hoy se estilan en todas las naciones tienen su precedentes en tiempos fabulosos. Antes de aquellos clásicos tiempos de «La Enanita» y de «Mari Castañá», puedo afirmar en serio que hubo de vez en cuando también su huelgucecita con tantas socialifas (que cantaba el misterio! Piensó exhumar alguno de aquellos precedentes que hasta hoy no forman parte de la literatura, porque se lo callaron fabulistas prudentes, quizás por exigencias de la previa censura. Erase que se era... un país montañoso, y encerrado entre riscos estaba un pueblo entero: entrar en su recinto era dificultoso, por que se penetraba por un desfiladero. En las rocas más altas que tenía a su entrada, había una pareja de castillos feudales en que hallaron sus dueños la manera adecuada para explotar al resto de los demás mortales. Porque aquellos señores feudales poderosos, que en aquella comarca impulsaron sus fueros, eran un tanto vivos, dos tantos codiciosos, tres tantos comerciantes ¡y cuatro bandoleros! Y no había manera de que en el pueblo entrara una cuarta de tela ni un triste panecillo sin que una buena parte de su precio pagara

a los dueños ansiosos de uno y otro castillo. Nada les importaba lo mucho que sufría con tanta socialifas aquel pueblo infelice, pues con sus escaseces y con su carestía se hinchaban de dinero, como el otro que dice. Como era necesario cobrar a mucha gente y las operaciones eran muy complicadas claro está que debían indispensablemente de tener a sus órdenes numerosas mesnadas. Y un día un mesnadero en estas cosas ducho, que veía que aquello era un negocio loco, dijo a sus compañeros: —Pues ellos ganan mucho, tiene muy poca gracia ¡que nos paguen tan poco! Pidieron más soldada. Sus amos se negaron: de tristeza quedaron con los brazos caídos; pero después con ira todos los levantaron, y ¡a la huelga! ¡a la huelga!, gritaron decididos. Duró el conflicto, dicen, una semana entera, y a su propio castillo atacó la mesnada, y refieren las crónicas que no quedó vidriera sin la seña indeleble de certera pedrada. El pueblo, que doliente sufría las rapiñas de los que con sus hambres formaban su riqueza, gozó al verlos objeto de protestas y riñas y hasta gritó, entusiasmado: —¡Duro y a la cabeza! Pasaron los conflictos, las cosas se arreglaron, y en vista del perjuicio de tales alborotos, y para resarcirse del daño que causaron... los picaros derechos de entrada se aumentaron y a más, al pueblo hicieron pagar los vidrios rotos!

Carlos Luis DE CUENCA.

Un discurso de Lloyd George

La prueba de la sinceridad de Alemania está en el desarme

En un banquete oficial de la toma de posesión del nuevo lord alcalde de Londres, Mr. Lloyd George ha pronunciado un importante discurso. Después de decir que el mundo se restablece gradual y lentamente y que la paz es una necesidad urgente en el mundo entero, Mr. Lloyd George examinó la actual situación con Alemania.

«¿Cuáles son, dijo, las cuestiones que se plantean entre Alemania y las naciones aliadas? Hay en primer término la del desarme de Alemania, que es la verdadera prueba de la sinceridad de ese país cuando ha dicho que tenía la intención de ejecutar el Tratado. Concedo, pues, una importancia enorme al desarme de Alemania. He recibido del ministerio de la Guerra, hace algunas horas, un informe sobre este asunto que es muy satisfactorio.

La Marina alemana está virtualmente desarmada y a nadie le produce la menor inquietud.

En cuanto a su gran Ejército, está ya reducido a menos de 150.000 hombres y desciende rápidamente hacia la cifra de 100.000 fijada finalmente. Sus grandes cañones han sido entregados casi todos en el límite de las demandas aliadas. Hay aun demasiados fusiles en manos de la población alemana y representan mayor amenaza para la paz en Alemania que para los vecinos de esta potencia, puesto que sin ser instrumentos de guerra, Alemania no puede ser agresiva.

El primer ministro juzga que las medidas de desarme tomadas por Alemania desde la conferencia de Spa, garantizan la sinceridad perfecta de los Gobiernos actuales de Alemania en su resolución de cumplir del mejor modo las condiciones del Tratado.

«La segunda cuestión de gran importancia, añadió, es la de las reparaciones. Alemania estaba dispuesta a presentar en Spa ciertas proposiciones para liquidar sus obligaciones y personalmente ya estaba satisfecho, no por las proposiciones en sí, sino por que indicaba que los hombres de Estado y los financieros alemanes querían estudiar el problema con la determinación de encontrar un medio de cumplir sus obligaciones.

Esas proposiciones van a ser estudiadas en conferencias.

Los aliados han recurrido a los mejores consejos financieros; los alemanes también.

Y si en todos los países aliados se escuchan los consejos que aquellos cuyo único fin es restaurar las regiones devastadas, y no restablecer reputaciones devastadas, no dudo que se encontrará la paz por el sendero de una buena inteligencia.

MIERCOLES MUNICIPALES

Sesión de ayer

Fué presidida por el primer teniente alcalde señor Mandiño, asistiendo los concejales señores Bumeu, Sicilia, Bencomo, Sansón, Ramirez, Alvarez, Arozena, Orozco, García Cruz, López de Vergara, Lecuona Díaz y Molina.

Ruegos y preguntas

El señor Bencomo se ocupa de la anunciada huelga de panaderos, manifestando que la Alcaldía debe gestionar eficazmente su solución.

Añade que si los fabricantes de pan suprimen el premio que en la venta del mismo conceden a los pequeños establecimientos, podría concederse el aumento de jornal que solicitan los obreros.

—El señor López de Vergara ruega a la presidencia que se recuerde a los dueños de establecimientos, casas de banca, etc., el cumplimiento de la Ley de la jornada mercantil, pues se da el caso de que la dependencia en algunos sitios trabaja más de las ocho horas.

Dicho concejal deplora el espectáculo de los chicos abandonados en la población, e interesa se excite el celo de la guardia municipal para que evite los escándalos que promueven aquéllos en la vía pública.

—El señor Lecuona Díaz encarece el ingente cumplimiento del acuerdo capitular sobre autorización concedida a la Escuela de Náutica para que pudiera trasladarse al edificio de Villasegura.

—El señor Arozena hace ver la mala organización del servicio de carruajes de plaza, para que se corrijan las deficiencias que existen en el mismo.

Se ocupa también de la defectuosa organización de la guardia municipal y en general de todos los servicios municipales, citando el caso de no poder ejercer las funciones de tercer Teniente alcalde por no tener sitio donde despachar ni saber quienes son los agentes a sus órdenes.

—El señor Bencomo pide que se activen las gestiones para que se proceda a reconstruir la muralla del barrio de Los Llanos.

Le contesta el señor Mandiño, diciéndole que las gestiones están realizadas y que si las obras no han comenzado todavía obedece a que el proyecto ha de ser modificado para ajustarlo al de la Avenida Marítima.

Línea postal aérea

Previa declaración de urgencia, acuerdas adherirse a la petición formulada por la Comisión permanente del Cabildo insular relativa a gestionar del Gobierno que se consigne en los próximos presupuestos, un crédito para implantar la línea postal aérea entre Cádiz y Tenerife, cuyo proyecto se halla en estudio de la Dirección general de Comunicaciones.

Los Montes

Se da cuenta de un oficio de la Jefatura de Montes, relacionado con el deficiente servicio que prestan en los montes del Común los guarda-forestales del Ayuntamiento.

En dicho asunto se declara el mal estado en que se encuentran los montes municipales, debido a la falta de vigilancia, considerando de absoluta necesidad su restauración.

El Sr. Orozco se lamenta de cuanto ocurre en los montes comunales, exponiendo el grave peligro que suponen las frecuentes talas que en ellos se realizan.

Estimando absolutamente ineficaz el servicio que prestan los individuos encargados de la guardería forestal, propone se abra un concurso con objeto de que dichos cargos se cubran por concurso, reduciendo el número de guardas pero aumentando sus jornales.

A propuesta del señor Sansón, se acordó que el asunto pasase a estudio de la Comisión especial de Aguas.

Delineantes de Obras Públicas

Próximás oposiciones
Sueldo de ingreso 4000 pesetas
Preparación completa por personal competente
Plaza de la Constitución núm. 3
Honorarios 60 pesetas mensuales

Notas del Cabildo

Telegramas

D. Antonio Toribio Valle ha recibido el siguiente despacho telegráfico del Presidente de este Cabildo Insular, don Domingo Salazar:

Las Palmas, 23-22.

«Con asistencia todos miembros ambas comisiones efectuóse primera reunión. Fué aceptada la creación Mancomunidad Cabildos. Como organismo ha de colonizar con el Estado arrendamiento arbitrario, fijándose atribuciones esta entidad.

Mañana continuarán discusiones.

En contestación a este telegrama, el Sr. Toribio Valle ha dirigido el siguiente a don Domingo Salazar:

«Recibido su telegrama complace me mucho atenciones recibidas y éxito alcanzado por aceptación mancomunidad Cabildos no dudando que la Comisión que usted preside juntamente con los distinguidos miembros que integran la de Gran Canaria a quienes ruego saludé en nombre de Tenerife conseguirán para nuestros organismos una fuente de ingresos sana y positiva que redundará en bien de la riqueza y progre o de las islas todas. Salúdoles cariñosamente.

Automóviles Lombet. Teléfono número 109.

El pedestal de la belleza

es la Ovomaltina.

Las mujeres delgadas, las decoloridas y anémicas, y en general las que quieren ser lo que es una mujer hermosa, tienen la base para serlo tomando la

OVOMALTINA

Producto suizo a base de Malta Diastasada Dr. Wander, Lecitina y Leche de los Alpes.

Toscal, para formar parte de las siguientes comisiones:

- De la de Hacienda, don Santiago García Cruz.
- De la de Gobernación, don Eloy Sanón y Pons.
- De la de Obras, don Fernando Arozena y Quintero.
- De la de Fomento, don Luis Rodríguez Figueras.

Renuncia

Dáse cuenta de un oficio del Concejal-Inspector de la Casa de Socorro don Rosendo Ramos, haciendo renuncia de su cargo.

A propuesta del Sr. López de Vergara se acordó no admitir dicha renuncia.

Visto otros asuntos de menor interés, se levantó la sesión a las ocho de la noche.

ADVERTENCIA: Se recibe mensualmente del extranjero gran surtido de calzado de todas clases, y materiales color y negro, gamuza blanca extra, suelas de goma superior calidad, y clase especial para tennis para señora y caballero; todo expresamente para el calzado a medida hecho en el gran taller de La Bota de París.

Quien desee calzar con gusto y elegancia pase antes por esta importante casa, que encontrará donde elegir en los modelos importados, como en los confeccionados en los talleres de la casa.

Joaquín Cola Sabater, Santa Cruz de Tenerife San Francisco 12 (frente a la Iglesia.)

BODA

Ayer se efectuó en la iglesia Matriz el enlace matrimonial de la distinguida señorita Paquill Llombet Rodríguez, con el joven abogado, don Santiago Pérez Izquierdo.

La novia vestía un magnífico traje de seda blanco con adornos de encajes y prendidos de azahar.

Bendijo la unión el Presbítero don Santiago Izquierdo, tío carnal del desposado, celebrándose a continuación la misa de relaciones por el Arcipreste de este distrito don Francisco Herreñaz Malo, que pronunció después del Evangelio una conmovedora plática.

Fueron padrinos de la boda, la respetable señora doña Carlota Izquierdo, madre del novio, y el acaudalado comerciante don Andrés Llombet, padre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial, por parte de ella, el Notario don Antonio Delgado del Castillo, y el comerciante, don Cándido García Dorta; y por parte de él, el Notario de la Laguna don Aurelio Góbesa y el letrado don Leocadio Machado.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados en el Hotel Quisisana con un espléndido desayuno, en que no se echó de menos el aristocrático champagne.

Los nuevos esposos se dirigieron a la Laguna, proponiéndose marchar en breve a la Orotava.

Desamamos a los recién casados todo género de felicidades.

Los reyes

Madrid, 24-18'35

El señor Dato nos dijo que desde el medio día tenía noticias de la salida de los reyes, de París, y que suponía que se detendrán mañana en San Sebastián y que llegarán a Madrid el viernes.

El conflicto del pan

Los periodistas hablaron al señor Dato de los incidentes callejeros ocurridos en esta Corte con motivo de la escasez y elevación clandestina del precio del pan.

El jefe del Gobierno se extrañó de ello, diciéndonos que le había visitado el gobernador y que no le dijo nada respecto al particular.

Nos añadió que hoy, menos que nunca, hay razón para esa escasez por las existencias sobradas en Madrid de trigo y harinas.

El gobernador de Madrid no ha dimitido

Preguntado luego si era cierto que el gobernador había dimitido su cargo, nos contestó negativamente.

Insistió en que el asunto es de la competencia del Ayuntamiento y que no se adoptarán medidas contra los concejales para evitar que se estime como una maniobra electoral.

Lema, mejora

De su indisposición se encuentra muy mejorado el señor marqués de Lema.

La huelga de Zaragoza

El gobernador de Zaragoza comunica impresiones muy optimistas con respecto al término de la huelga.

Regreso

El Capitán General de Cartagena regresa esta noche a Cartagena, habiéndose despedido del señor Dato.

El "Kanguro"

Ha llegado al Ferrol el buque "Kanguro", que para salvamento de submarinos se ha construido en Holanda y que sairá muy pronto para Cartagena.

Varias noticias

Ha fundado en Cádiz una goleta escuela de guardias marinos danesa.

El señor Domínguez Pascual ha negado que los altos funcionarios de Hacienda se reunirán ayer para tratar asuntos relacionados con los empleados, habiéndose ocupado solamente de cuestiones oficiales.

Nos manifestó, también, que ha excitado el celo de las autoridades para que persigan la reventa de billetes de la lotería de Navidad.

Asimismo nos comunicó que le había visitado el señor marqués de Cabra para anunciarle la celebración de una asamblea de oliveros al objeto de acordar y pedir la exportación del aceite.

El Ministro le aconsejó que antes hablara con el señor Espada.

CAMBIOS

Libras	26'60
París	46'40
Marcos	10'95

Vacuna Anti-Alfa del Instituto Ferran. Nuevo tratamiento de las enfermedades pretuberculosas. Exitos demostrados.

Digestivo BYLA. No dude V. de comprar el digestivo BYLA ya que es el único que cura todas las enfermedades del estómago. Deventa en todas las Droguerías y Farmacias del mundo.

En el Taller de modas de Dolores Benítez se plisan toda clase de tela.

Alfonso XIII, 91.

Se vende la casa calle San Francisco número 79 esquina a la calle San Martín y el almacén calle San Francisco número 55 piso de cemento que da a la calle San Juan Bautista darán razón Castillo número 5.

Abrigos para señora y niña ha recibido los últimos modelos la Camisería New England, Plaza de la Constitución número 3.

En La Laguna se alquila una casa con huerta o sin ella. Darán razón en Sta. Cruz, calle de Alfonso XIII, número 34 (moderno).

Preparación para telefonistas MARINA 71.

Se desea alquilar una casa habitación de planta alta o baja y en cualquier sitio de esta Capital. Informarán: Imeldo Seris 20.

Para la estación de invierno

Géneros de fabricación inglesa

E. tumbres y Casimires de lana para caballeros. Tejidos de lana, de algodón y de mezcla para señoras.

— Precios muy baratos —

"CEREUMIL" Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalescentes. Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales.

Fernández & Canivell y C. - Montilla

OPTICO

ALFONSO XIII NUM. 9

Raymond Bleu, tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir una colección completa de cristales Lumier, el más recomendado por los oculistas de más fama, y entre ellos los célebres R. Daulnoy, Charles Abadie y Regne de Paris.

Esta casa que no ha omitido gastos para dotar su sección de Optica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público, una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las monturas, enviadas por los señores módicos.

Existencia de monturas elegantísimas en oro; celuloide y níquel de todas formas y tamaños.

Reparación de gemelos prismáticos y toda clase de aparatos ópticos.

FABRICA DE GAS

Cok americano, a domicilio	12'50
en fábrica	12 00
español escogido domicilio	9'50
en fábrica	9'00

DEL CABILDO

Sorteo de obligaciones

Por acuerdo de la Comisión permanente del Excelentísimo Cabildo Insular, se efectuará el día 23 de Diciembre próximo, y hora de las catorce, ante Notario, y en el Salón de actos de la Exema. Corporación, el sorteo de 100 obligaciones del Empréstito que dicho Cuerpo insular tiene en circulación, cuya amortización procede hacer en la segunda quincena del citado mes.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones de la expresada operación de crédito que el aumento de 40 a 100 títulos a amortizar en dicho sorteo se hace en virtud de acuerdo del Excelentísimo Cabildo de 22 de Octubre próximo pasado, y de la Comisión Permanente de 4 del corriente, adoptados fundándose en lo dispuesto en la Base 24 del pliego de condiciones.

Todo lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Noviembre de 1920.—El Secretario, A. Lara y Zárate.—V.º B.º.—El Presidente, Salazar.

Comunidad de Embalses de Tahodio

Los Sres. socios que deseen recibir el agua que corresponde a sus acciones, en las condiciones marcadas en el Reglamento, se sirvirán manifestarlo por escrito al que suscribe antes de las 19 del día próximo 24.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Noviembre de 1920.—El Administrador, S. G. Sanabria.

Carbón mineral de Asturias

Se vende un cargamento de 2.770 toneladas, junto o en partidas sueltas, llegado en el vapor "España 3", propio para fábricas de electricidad y vapores. Puede verse.

BRIQUETAS. Hay una muestra. CARLOS MORENO.—Hotel Orotava.

— Santa Cruz de Tenerife —

Plisado económico

En el taller de la calle de Igualdad número 3, se hacen con todo esmero y delicadeza esta clase de trabajos, al módico precio de dos pesetas vara.

Se admiten encargos en San Francisco 40.

Abonos químicos

Sulfato de amoniaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro. Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos. De venta. Almacenes de Andrés Llombet.

DE INTERÉS

Después de muchos esfuerzos se ha conseguido traer a estos mercados, la maravillosa patente Rey de todos los específicos para el cabello, El PETROLEO HAHN.

Por demás está, toda propaganda por el mismo, pues además de ser una loción antiséptica, fortificante y regeneradora del cabello, posee un delicado perfume, prueba de ello que ha sido premiado en todas las exposiciones con diploma de honor y medalla de oro, siendo preferido en todos los países del Mundo.

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y perfumerías. Representante y depositario para las Islas Canarias, Enrique Ferrer González.

AGRICULTORES

Por vapor «Atlante», se termina recibir de Sevilla una gran partida de SUPERFOSFATO DE CAL MINERAL SOLUBLE, de 18/20 por ciento de riqueza garantizada, en ácido fosfórico.

También recientemente se ha recibido, sulfato de amoniaco INGLES, nitrato de sosa y Potasa, superfosfatos de hueso, sangre seca molida, y sulfato de potasa.

Procedente de Alicante, esperamos una buena partida de lentejas pardas, la mejor semilla para sembrar hierba, por admitir tres y cuatro cortes aun en terrenos secos y malos. Dámaso García López — Alfonso XIII — 37.

"LA AGRICULTURA EN LA MANO"

Prácticas del campo

Guía práctica para la aplicación

De los abonos.—Indispensable para todos los agricultores que quieran ganar más dinero con menos gastos. Numerosas ilustraciones y fórmulas de abonos para todos los cultivos de Canarias. Tablas de las cantidades de nitrógeno, ácido fosfórico, potasa y cal que contienen las principales plantas cultivadas ejecutadas por ocho distinguidos químicos de distintos países. Equivalencias entre las antiguas medidas superficiales de todas las provincias españolas y el área, y otros utilísimos conocimientos prácticos. Indicaciones muy claras, cortas y al alcance de la comprensión de todas las inteligencias, permitiendo a los agricultores que sepan leer imponerse de lo más esencial acerca de los abonos y cultivos sin necesidad de estudiar química ni agronomía.

	Precio	Ptas.	3'00
Quedan muy pocos ejemplares.			
«La potasa y la nitrificación»			0'30c
«Modo de abonar la viña»			0'50c
«Los abonos en la producción de los cereales»			0'90c
«Cultivo del plátano»			1'00
«Los abonos en la producción del tomate»			0'75c
«El cultivo remunerador»			0'90c
«Los abonos en el cultivo de la patata»			1'00
«Los abonos en el cultivo del maíz»			0'90c
«Los abonos en el cultivo de secano»			0'75c
«Guía de fertilizantes»			1 00
«Mezcla de los abonos»			0'10c
«Los abonos en los cereales»			0'10c

Para gastos de franqueo aumentar 10 céntimos por cada ejemplar. Otros informes y detalles.—Casa Varela, Méndez Núñez, 16, (frente al Ayuntamiento), Santa Cruz de Tenerife, Teléfono núm. 207.

Semillas garantizadas, flores, hortalizas, forrajeras, en más de 200 variedades.

Para comprar con toda confianza

Automóviles--Autocamiones--Tractores

VENTA CONTADO Y PLAZO

DIRIGIRSE A

LA FRANCO-IBERICA, S.A.

Oficinas: Rambla de Cataluña, 61 y Aragón, 262

Garage: Entenza, 90 y 92. Barcelona.

Stock de neumáticos NACIONAL

Cadbury's

Chocolates

Bombones

Cacaos

Variado y selecto surtido.

Droguería Espinosa

Plaza de la Constitución

Casa de Salud Médico - Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.—Teléfono, 491.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, flavánica-grátrico alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorada con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extrangeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocinas dietéticas.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas. Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas, especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Azúcar blanco al detalle

A pesetas 2'90 el kilogramo

DE VENTA

Almacén de Manuel F. Feria

Valentin Sanz, 1 y 3

Colegio de San Ildefonso

(San Vicente Ferrer 63 y 65)

A cargo de los Hermanos de las Escuelas cristianas (Incorporado al Instituto y Técnico de Canarias)

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.

Para informes su Director

Se vende una máquina YOST de escritura visible y en muy buen estado. Razón: Sta. Rita 44 (alto).

Academia de Mecanografía

(Única en Tenerife, dirigida por profesores titulados)

A cargo de la Srta. Emma Trujillo 19, SANTA ROSALIA, 19

En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido en la escritura al tacto. Con tres meses de práctica, puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes, se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo ventajoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacer el trabajo de dos que lo desconocan sin que esto le produzca cansancio alguno.

Clases diurnas, alternas y a domicilio. — Se hacen trabajos de Mecanografía. — Santa Rosalia, 19.—Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono 491.



H O C

Cerveza de Dinamarca, marca 'HOC'

Cerveza danesa conocida aquí en las Islas como la mejor del mundo!! Ya otras veces se ha ofrecido en los primeros establecimientos, hoteles y cafés.

Representante: H. P. Olsen, Calle de Jesús Nazareno, 5.—Teléfono 315.

Luis Fraga García

Médico-Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilíticas y enéreas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódica (1205) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Teléfono, 544

COCINERA, se necesita una. San Francisco número 4, darán razón.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

Extranjero

En Crimea

Constantinopla.—A consecuencia del avance bolchevique los wrangelistas han planteado el problema de la evacuación de Crimea.

El acorazado francés «Waldeck Rousseau» cooperará a la evacuación de la población civil.

Católicos portugueses

Lisboa.—Los católicos portugueses van a publicar un manifiesto relacionado con su actitud respecto a la República con arreglo a instrucciones del Vaticano.

La Santa Sede

París.—La «Unión católica de estudios internacionales» está estudiando el papel que ha de desempeñar la Santa Sede en la Sociedad de las Naciones para elaborar el derecho de gentes.

Se estudiará luego el papel conciliador de la Santa Sede en los conflictos internacionales.

PENINSULA

Madrid, 22-18'45.

El regreso de los reyes

El señor Dato nos ha manifestado que el jueves llegarán los reyes a Madrid.

La censura en Barcelona

Refrirándose al restablecimiento de la previa censura en Barcelona, el jefe del Gobierno nos dijo que el gobernador de aquella Capital creyó conveniente adoptar dicha medida, para cuya implantación pidió la correspondiente autorización al Gobierno y éste se la concedió instantáneamente.

Nos agregó el señor Dato que dicha censura solamente regirá en todos aquellos asuntos que se relacionen con el terrorismo.

Sobre la detención de "Noy de Sucre"

También nos dijo el Presidente del Consejo que ignoraba si la detención del conocido sindicalista «Noy de Sucre» está relacionada con algún atentado.

El Consejo de esta tarde

Nos manifestó, asimismo, que el Consejo de esta tarde no será extenso, y que había pasado toda la mañana preparando los asuntos que llevarán al mismo.

El General Marina

El señor Dato recibió hoy la visita del General Marina.

Una petición de los arroceros

Una numerosa comisión de varios pueblos arroceros de Valencia ha pedido al señor Domínguez Pascual que se conceda la exportación del arroz y

que desaparezca el gravamen del 20 por 100, a cambio de comprometerse a facilitar el arroz necesario para el abastecimiento nacional, a precio de tasa.

El Ministro se extrañó de la petición, pues durante el año se han exportado 40.000 toneladas.

Les dijo que nada resolverá hasta no consultar el asunto con el Ministro de Fomento.

Obreros en huelga

En el Ministerio de la Gobernación nos informaron de que, según comunican de Huelva, en Cuevas de Mora se han declarado en huelga los obreros de tracción, por negarse la Compañía a admitir a tres guarda agujas.

Herido por la benemérita

En Santaolalla, un individuo que le dió el alto a la benemérita, fué herido por ésta.

Madrid, 24 1

Choque

Un camión, que conducía ladrillos, chocó con un tranvía, resultando éste destruido.

No ocurrieron desgracias.

Panaderos, despedidos

De muchas tahonas de esta Corte han sido despedidos numerosos panaderos por la escasez de harina para trabajar.

Antes del Consejo

A su entrada al Consejo de hoy, algunos ministros nos manifestaron que carecería de interés.

A la salida

Al salir nos informaron que el Gobierno había acordado contribuir con 5.000 pesetas para la suscripción abierta con destino al agualnido a los soldados que se encuentran en Africa.

Se acordó, también, reglamentar la